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BBenenune

Llenp HACTOAMIETO METOJUYECKOTO MOCOOUS — HAYYUTh CTYJICHTA
TEXHUKE HWHTETPUPOBAHUS W YMEHHIO PELIaTh PAa3JIMYHbIE 3a/1a4yd Ha
IPUJIIOKEHUS ONPEICTICHHBIX NHTETPAJIOB.

Kaxnaplii maparpad HauyMHAETCs C KPaTKOro0 TEOPETUYECKOrO BBE-
JI€HUsA, TAE MPUBOJATCA OCHOBHBIE OIpENEieHUs, POpPMyIbl, TEOPEMBI
0e3 nokazatenbcTB. [Ipu mogdope 3a1au aBTOPHI MPEK]IE BCETO UCXOIH-
JIM U3 y4eTa TeX TPYAHOCTEH, C KOTOPBIMH MOTYT BCTPETUTHCS CTYICH-
ThI Ha ITyTH OBJIAJICHUSI METOJIaMH UHTETPUPOBAHMSI.

B pabote npuBeaeHsl 52 npumMepa ¢ mogpoOHBIMU PEIIEHUSIMU T10
yKa3aHHOM TeMaruke. [Ipu BBIUMCICHMM IUIOLIAJEd MIIOCKUX (Uryp,
JUTMHBI YT KPUBOM, 00bEMOB TEJ BpaILEHUs PEIICHUS] WILTIOCTPUPOBA-
JIUCH JIs1 HATJIAIHOCTH PUCYHKAMU M IOJIPOOHBIMU MOSICHEHUSAMM.

JlaHHO€E mocoOue ABIseTCA MPUIOKEHUEM K Moay o S5 «HTerpu-
poBaHu€ (PYHKIIHI», B KOTOPOM MPHUBE/ICHBI MHIUBUAYAJIbHbIC 3adaHUs
no teMam «Heonpenenennsle nHTErpaib», «HecoOCTBEHHbIE UHTETpa-
ae» U «OnpeaeneHHble HHTErpaibl U UX MPUIIOKEHUs». Meroauueckoe
nocoOue MpeAHa3HAuYCHO JIs CTYJIEHTOB NIEPBOI0 Kypca TEXHUUYECKUX U
HYKOHOMHYECKHUX CIIeIINaIbHOCTEN.

ABTOpBI HAACIOTCS, YTO ATO METOJAUYECKOE U3JaHUE TTOMOXKET CTY-
JICHTaM B CaMOCTOSITEIbHOW padoTe MO BHIMOJIHEHUIO MOJYJISI U U3yYe-
HUIO JAHHOTO MaTepuala.



1. HeonpeneJieHHbI HHTErPaJI

1.1. TabinuHOe MHTErPpUPOBaHME. 3aMEHA NEPEeMEHHO B
HeolpeIeJICHHOM MHTerpaJe

BBenieM HECKOJIBKO ONpeeICHU, CBOMCTB MHTErpasioB, (hOPMYIL.

Oynkiusa F(x) HasbiBaeTcs nepgsoodbpasuou nis ¢pynkiuu f(x) Ha
oTpe3ke [a,b], ecm Bo Bcex TOUKAX 3TOr0 OTPE3Ka BBHIMOJIHIETCS paBEH-
ctBo F'(x) =f(x).

Ecoim ¢ynkuus wumeer mnepBooOpasHyro, TO (yHKUMHM BHUAA
F(x)+ C, rne C — nmocTostHHAsA, TaKXKE SBJISIOTCS IEPBOOOPA3HBIMU.

Heonpeoenennvim unmeepanom ot dbynkiuu f(x) HaspiBaeTcsi co-
BOKYITHOCTH (MJIM CEMENCTBO) BCEX €€ MEPBOOOPA3HBIX:

[f(x)dx =F(x) +C.

OTbICKaHUE HEOIPEIAEICHHOr0 HHTErpajia Ha3bIBACTCSI HHTETPUPO-
BaHMEM (YHKIIMU U OCHOBBIBAETCS Ha CJIEAYIOIIMX MPaBUIaX UHTETPHU-
pOBaHUS:

a) [dF(x) =F(x)+C;

6) (JF(x)dx)" = f(x):

B) d([ f(x)dx) = f(x)dx

r) J'C f(x)dx =C -J'f(x)dx rae C — mocTosiHHas;

n[(fx) £, (x)t..£f (x)dx = [f,(x)dx £ [f,(x)dx £...£ [ (x)dx

¢) [f(ax +b)dx = iF(aX +b)+C;

x) Ecmn [ f(x)dx =F(x)+C n t =¢(x), To [f(t)dt = F(t) + C.

3ameHa MepeMEHHON B HEONPEACICHHOM UHTErpaje MpOU3BOIUTCS
C IOMOIIIBIO MTOACTAHOBOK JBYX BUOB:

) x=o()
[f(x)dx = [£(o(1) - @'(D)dt.
rae ¢(t) — MOHOTOHHasi, HempepblBHO Auddepeniupyemas GyHKIUS
HOBOW NIEPEMEHHOM t;

2) [f(g(x)g'(x)dx = [ f(u)du

u =g(x), u— HOBas IEPEMECHHaAI.



1) [dx=x+C; 2) [x“dx=—+C, a=-I;
’ o+1
-1 a
3) [—dx=In]|x|+C; 4) [a*dx=—+C;
* X Ina
5) [e*dx=e* +C; 6) jsinxdx:—cosx+C;
7) [cos xdx =sin x + C; 8) > dx =tgx + C;
) cos” X
9) | dx = —ctgx + C; 10) [shx dx = chx + C;
" sin” X
11) [chx dx =shx + C; 12)j = —cthx + C;
) sh?x
- 1
13) > dx = thx + C;
"ch™x
-1
14) > dx = arctgx + C = —arcctgx + C;
T1+x
15) ! dx = arcsinx + C = —arccosx + C;
"V1-x?
| 1
16) | ——— dX:—arctg§+C;
"X +a a a
-1 1 |x-al
17) dx =—1In +C;
.Xz_az 2a |x+al
18) | dX—arcsm§+C
' \/a —X
19) [ 1n|X+\/X +a’ | +C;
'«/ +a
-f'
20) (x )dx—ln|f(x)|+C,
* f(x
- '
21) (LX) 4y = 2 JF ) + C:

Tabsuna 0CHOBHBIX MHTEIPAJIOB

o+l

T JEx)



-1

22) [——dx = In|tg> | + C;
" sinXx 2

23) | dx =1In tg(§+£j +C;
" COSX 2 4

24) [tgxdx =—In | cosx | +C;

25) [ctgxdx =In|sinx | +C.

. 7
Ilpumep 1. HaliTu unrterpan I(Z«/; —— +3x - 8)dx.
X
Pewenue. VIctionib3ysi CBOMCTBA CTENIEHEN U IIPABUJIA UHTETPUPO-

BaHUS, ITIOJIYIHUM
1

I(Z«/;—lz+3x—8jdx = 2IX5dX—7-Ix_zdx+3jxdx—8jdx =
X

3/2 -1 2
X

_2.2 7.2 13X gyicC=
3/2 -1 2

:iX«/;+Z+EX2 —-8x +C.
3 X 2

In3 x

Ipumep 2. Haiiti unterpan | dx.

X
Pewenue. TlpaBuno k) MO3BOJSAET HAWTU MHTErpall C MOMOIBIO

MeToaa mojaBeAeHus PyHKUMU noj 3Hak auddepeniuana. McxomaHsit
MHTETpajl MOKHO MPUBECTH K (popmyJie 2 u3 TaOIUIbI UHTETPAJIOB, TIpe-
00pa30BaB €ro CJICAYIOINUM 00pa3oM

1
[In®x-—dx=[In*x-d(Inx), rae d(Inx)=(Inx)'dx = 1ix
X X

Jlanee B kauecTBe EpeMEHHOM BbIOEpeM t = In X, Toraa noiay4yum

MHTErpaJl OT CTENEHHON (PyHKIMU
4

1
[In” xd(Inx) =jt3dt=%+czzln4x+c.

Ipumep 3. Haiitu unterpan | vsinx + 8 - cos xdx .
pumep p

Pewenue. IlpumeHnss TOT ke NMPUEM, YTO U B IPEABIAYIIEM TPUME-
pe, IoJIy4uM



I\/sinx +8-cosxdx = I(sinx + 8)1/2d(sin X) =

3/2
t
= [(sinx +8)""*d(sinx +8) = {t =sinx + 8} :jtl/zdt:g/—2+C:

2 2
:§(s1nx+8)3/2 :§(sinx+8)-\/sinx+8+C.

Ilpumep 4. Havitn nHTErpan J. (B3x + IO)ISdX.

Pewenue. Begem HOByH mnepemeHHyrw t=3x+10, Torma
1 1 1
X ==(t—10), dx =—(t—10)'dt = —=dt
3( ) 3 (t—10) 3

Ortcrona nonydaem
1. 1t

[Gx+10)°dx = 7 - —dt = ——+c——(3x+10) ‘+C.
3 316 48

3ameuanue. MOXKHO OBLIIO BOCIIOJIB30BATHCS (POPMYJIIOH €).

Ilpumep 5. Haiitu unTerpai .[

1
———dx
X-vTIx+1

Pewenue. Beimoanum moacTaHoBKy t =4 7x +1, Torma 7x +1= tz,
1 > 1 5 2

x=—(t"=1), dx =—-(t° =1)'dt = = - tdt.
7( ) - ( ) -

[IpumenuB hopmyny 17, umeem:

1 1 2
——dx = —-t-dt=2 dt =
'[X\/7X+1 '[l 2 7 J.tz—l2
7-(t -t
:2.1.111 t—1 LCo \/7X+ -1 C
2 |t+1 J7x+ 1+1

1.2. ®opMyJia HHTETPUPOBAHMS 110 YACTAM

ju-dv=u-v—jv-du,

rae u =u(x), v=v(Xx) — HenpepsBHO AudpdepeHnrpyemMbie GyHKIIUU.
[Ipumenenue nanHOM (GOpMyIbI 11€JI€CO00Pa3HO B TEX CIydasx,

KOrJ1a MoJ 3HAKOM MHTErpajia CTOUT IPOU3BEICHUE PA3HBIX 10 CMBICITY

(YHKIMI — CTENEHHON U MOKa3aTeJIbHOW, CTENIEHHON U TPUTOHOMETPU-



YECKOM, MOKAa3aTeNbHOM U TPUTOHOMETPUUYECKOM, JorapumMuyeckon u
CTEIIEHHOU U T.II.

IIpu sToM 3a u(x) oOo3HAYaKOT Takyr (GYHKIMIO, KOTOpas Ipu
muddepeHimpoBanun ynpoiaercs, a 3a dv — Ty 4acTh MOJbIHTErPaJIb-
HOT'O BBIPAXXEHUSI, UHTErPaJl OT KOTOPOH MOXKET ObITh HAM/ICH.

K Takum mHTErpamam, HanpuMep, OTHOCATCS

IPH (x)Inx dx, IPH (x) - sin oxdx,
JPn (x) - cosPxdx, jakx -sin Bxdx, JPn (x)-arcsinxdx u T.1.,
rae Pn (X) — MHOTOYJICH CTETICHHU 1.

Ilpumep 6. Halitu nnTerpan j(2x +3)-sin xdx .

Pewenue. Ilyctb u =2x+3, torga du =2-dx; dv =sinxdx, To-
rJa v=—CcoSX.

ITo hbopMyse HHTErpUpPOBaHUS 110 YACTSIM HAXOIUM

I(2X +3)-sinxdx = —(2x +3)-cosx —I(—cosx)-2-dx =

=—(2x+3)-cosx+2sinx + C.

Ilpumep 7. Halitn nHTErpan J.x3 ‘Inxdx.

Pewenue. Vcnionb3ys TOT K€ IPUEM HHTETPUPOBAHUSA, YTO U B
npumMepe 6, ToIy4yuMm

u=Inx, du=—-dx 4 4
IX3-lnde:4 X A =2 nx—[E —dx =
X 4 X
dv=x"-dx, v=—
( 4 )
x* I x* 1 x* x* x*
=2 Inx-—[x’dx="—Inx-——+C="—-Inx——+C.
4 4° 4 4 4 4 16

[Ipu OTBICKAHMU HEKOTOPBIX MHTETPaIoB (POpMyNly MHTEIPUPOBA-
HUS 10 YaCTSM HY>KHO MPUMEHUTh HECKOJIBKO Pa3, MPEXKIAE YEM CBEAEM
€ro K Ta0JIMYHOMY WJIU TOJTYyYUM MCXOJHBIN UHTETpall.

IIpumep 8. Haiitu unrerpan J = I3X -cos5x - dx.

Pewenue. Vicnonb3dyem nBaxabl (POpMysly WHTETPUPOBAHUS 10
YacTsM.
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=3", du=3"-In3-dx

J=(3" -cos5x-dx = ' =
j dv =cos5xdx, v= $in 5x

5
i i =3", du=3"-1n3dx
=3% . —.sin5x — |—=-sin5x-3* - In3dx = =
5 '[5 dv = sin 5xdx, V:—COZSX
1 1
=—-3"-sin5x---1n3-(3"-(—COSSXj+jC°SSX-3X-1n3dxj=
5 5 5 5
1 . In3 _, In? .
=—-3 -sm5x+n—-3 -COS5x — n 3-.[3 - cos Sxdx.
5 25 5

Takum oOpa3zoM, IPUXOJUM K YPABHEHUIO C HEM3BECTHBIM HMHTE-
rpajom J:

I . . n < In’3
J=—-3" .sin5x +——-3" -cosS5x — -J nm
25
In’3 3*
I+ 1125 -J=—-Sin5X+n—-3X-COSSX,

25+In°3 . 3%
TSy (5sin5x + In3 - cos 5x),
25 25

3X
J :—2-(58in5x+ln3-0085x)+C.
25+1In" 3

1.3. UHTerpupoBanue pauMoOHAJbHbIX QYHKIHA

PaccmoTpum HHTErpalbl OT MPOCTEUIINX IPOOEii:

A
L. j dx =Aln|x—-a|+C;

X — a
A 1
II. I : kl+C, k #1;
(x — a) 1k (x—a)
Ax +B
L [——=—dx;

X" +px+q
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v, [ 2B

(x2 + px + q)2
rae A, B, p, q, a — IeMCTBUTEIbHBIE YUCIIA.
Ha KOHKpeTHBIX IpUMEpax IMOKaKeM, KaK HHTETPUPYIOTCS MPO-
creiue apobu I u IV Tunos.

d
Ilpumep 9. HaliTu nnTerpan j > %
X° —6X+ 18

Pewenue. B kBagpaTHOM TpEXUJICHE, COJEPKAILIEMCS B 3HAMCHA-
TeJIe MOAbIHTErPpaIbHON (PYHKIIMM, BBIACIMM TTOJTHBIN KBaJIpaT:

x> —6x+18=(x"-2-3-x+9)+9=(x-3)> +3%

I/IMeeM
d(x -3)
.[ 2 - .[ ={t=x-3}=
X" —6x+18 (x — 3) +37
dt 1 t 1 -3
—j =—- arctg—+C ——arcth + C.
t> +3° 3 3
I/ICHOJ'IBSOBaHa dopmyna 16 U3 TabIULIBI UHTETPAJIOB.
Sx +1
Ilpumep 10. Haititu unTerpai I > dx.
X" +4x -1

Pewenue. Beinenum B ynciauTene ApoOU Takyro JUHEUHYIO (QPyHK-
110, KOTOpas paBHsIACh ObI MPOU3BOIHOM 3HAMEHATEIIS:

(x? +4x—1)' =2x +4,
5
5x+1:§(2x+4)—10+1:5(2x+4)—9.

Nmeem
5
Sy 41 5(2X+4)_9
.[ > dx = > dx =
X" +4x -1 X" +4x -1
2x +4)d dx
i bevmar i beavriet
X" +4x -1 + 4x —1
3amMeTuM, 4YTO B nepBOM U3 TOJIYYEHHBIX HHTETpPaJioB
2x +4)dx = d(x2 +4x -1). Brenem HOBYIO MIEPEMEHHYIO

2 .
t =x" +4x —1, nomyunm TabnuuHbIi uHTErpan 3. Bo BTopoM uMHTErpa-
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JIC B KBaApPaTHOM TPCXYJICHC BbIACIINM MOJIHBIN KBaJpar:

x* +4x — 1= (x + 2)2 — 5, a uHTErpaa cBeleM K Tadauunomy (gop-
myna 17). Torna

;5 d(x2+4x—1)_9_I d(x +2)
(x+2)* = (+/5)’

27 x%+4x-1
:{t:X2+4X—1,z:X+2}:

_ 5 dt 5 1 |z-+5
=—In|t|-9- In +C =
I —(«/’) 2 W5 | z+45
2 —
2 n|x? +dx—1]———1n| X7 Sle

In
2«/5 x+2+«/§

[Ipy MHTErpUpOBaHUMU pALMOHAIBLHBIX Ipobeit IV Tuna HeoOxo-
JTIMMO BOCTIOJIb30BaThCs, TaK Ha3bIBAEMOW, pEKYpPPEHTHOMN (PopMyIIoii:

dx
.[ TN
(x“+a”) 1
1 2 3
). == Xz INEREEE — Jo
"o 2a'(n-1)(x"+a”) a® 2n-2 "7
dx
Ilpumep 11. Haiitu nHTETpai I— =]
(x> +4)* 2

Pewenue. 3necy n=2; a” =4. ocie MPUMEHECHUS PEKYPPEHT-
HOU (popMyJILI HOJ'IyIII/IM
X 1 2-2-3
- I 2 PRI
+4) 2-4-(2—1)-(x +4) 4 2.2-2

X 1 dx_ X

. 1 —

1
=t =— +—arctg + C.
8(x“+4) 8 "x"+4 B(x"+4) 16 2
Ecou n > 2, To pekyppeHTHOU (OpMyJIOH HYKHO MOJb30BATHCS
HECKOJIbKO pa3, OKa MHTErpal He Oy/IeT CBECH K Ta0IMYHOMY.

+5
Ilpumep 12. HaiiTu unTerpai J. 2 dx.

2 2
(x"+4x+5)

Pewenue. ITpeodbpazyeM noasIHTErpalibHYy10 GyHKIHMIO. CHavaia B

YUCJIUTENE BBIJICTTUM IPOU3BOJIHYIO OT KBAJApPAaTHOIO TPEXUJICHA, CTOSI-
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IIer0 B 3HaMEHAaTeNe, Jajee pa3o0beM MHTETpal Ha CyMMY JIBYX, OJIUH
13 KOTOPBIX JIETKO CBECTH K TaOJUYHOMY, a JPyroi HahJeM Io peKyp-
pPEHTHOU (opmyJie:
2
d(x” +4x+5)=(2x+4)dx.

%(2x+4)+3

X+5 2x +4 3
_|_

1
(X2+4X+5)2 _(X2+4X+5)2 2 (X2+4X+5)2 (X2+4X+5)2.

Nmeem
+5 1 2x +4 d
2 . ydx==|— . > dx+|— . >
(x" +4x+5) 27 (X" +4x+595) (x” +4x+5)

1 d(x +4x+95) 3I d(x +2)
2 (x> +4x +5)° (x+2)> +1)°
] dt

={X2+4X+5=t; X+2—z}:— — 3I
1t z 2 2-3 dz
2—1 21(z+1)222z+1
—1
= 32 +3arctgz+C—
2'[ 2(z +1) 2
1 2
= + 3x+2) +3arctg(x+2)+C

2(X +4x +5) 2(X +4x+5) 2

Eciu mox 3HakOM UWHTErpajia CTOMT CJIOKHAsg palMOHabHas
byHKIMS, TO ¢ HEW TPEABAPUTENIbLHO BBIMOJHSIOT CIEAYIOIIME Tpeodpa-
30BAHUS:

1) ecnu parmoHanabHas IpoOb HEMpaBUibHAsA, TO CHavaia Mpe-
CTaBJISIIOT €€ B BUAE CYMMBI LIE€JI0M YaCTH U IPABWIBHOW PAILMOHAIBLHON

Q(x)
P(x)
2)  MHOrOWIEH, CTOSIIMNA B 3HAMEHATENE palMOHAIbHOU (PyHK-

oru, CJICAYCT PA3JIOKUTh HA JIMHEHHBIC U KBaApaTUYHbIC MHOKUTCIIU B
3aBUCHUMOCTHU OT TOI'O, KAKOBbI KOPHHU 5TOT'O0O MHOTI'OYJICHA

poou
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P(x)=(x—-a)" .- (x* +px+q)" -...,
r7€ KBaApaTHBIA TPEXUJIEH x>+ pPX + q HE UMeeT ACUCTBUTENBHBIX KOP-
HEW, a p U  — JACUCTBUTEIIbHBIE YUCIIA;
Q%)
P(x)

3) mpaBWIbHYIO pallMOHAJIBHYIO APOOH (cTeneHb MHOTO4JIe-

Ha
P(x) menbiie creneHn MHorowieHa Q(X)) packiaJpIBalOT Ha MPOCTEH-
e apoou:

A A A
Q) __ ™ 2R
P(x) (x-a)" (x—-a)™ X—a
B x+C B x+C B x+C
+ ! L4 2 2 4. 4+—20 n_.
(x2 + px +q)n (x2 + px +q)n_1 x2 +px+q

4) BBIUMCIISIIOT  HEOIpeaeiaeHHbIE  KO3((OUIIMEHTHI A1’A2""’
B1’C1""’ Bn,Cn.
B KOHEYHOM WTOre HHTErPUPOBAHHME PAlMOHAIBHON (PYHKUIMHU
CBOJUTCS K OTBHICKAHWIO MHTErpajia OT CyMMbl MHOTOYJIEHA U MPOCTEH-
IIUX palMOHAIILHBIX JPOOECH.

JIt00y10 MpaBUIBHYIO PAlMOHAIBHYIO APOOb MOKHO MPEICTaBUThH
B BHJI€ MpocTerux Apooeit. [TosicHuM 310 Ha mpuMepax.

2
5x° +14 A B C
= + + :
x-Dx+3)(x+5 x-1 x+3 x+5
HpoOb mpaBUiIbHASI, MHOTOWIEH B 3HAMEHATEJIE YK€ Pa3jI0KEeH Ha
MPOCThIE MHOXKHUTEN, KOPHU JNCUCTBUTENIbHBIE U pa3auuHble. Kaxaomy

JNEUCTBUTEIBHOMY HEKPAaTHOMY KOPHIO MHOI'OYJIEHA B 3HAMEHATEIIE CO-
OTBETCTBYET IpocTeitmas Apoos I tuna.

7x% +8x -1 A B C D
= + + +

x+3)* x+3)* (x+3)° (x+3)° x+3
I[p06b IMpaBUJIbHAs1, MHOTOYJICH B 3HAMCHATCJIC MMCCT OAMWH KO-
PEHb KpaTHOCTH 4.

Ilpumep 13.

Ilpumep 14.

5x° +2x+4 Ax +B Cx+D
Ilpumep 15. 2 2 -2 L=

(X2+X+1)(X2+X+5)_X2+X+1 x> +x+5
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JpoOb mpaBuiIbHAs, MHOXHUTEIM 3HAMEHATENs HENPUBOIUMBIC,
T.K. D1 =1-4<0, D2 =1-20<0, mMHOrousaeH 4-oi CTENEHU B 3Ha-

MEHATEJIE MMEET JBE Mapbl KOMIUIEKCHO-COIPSIKEHHBIX PA3JIUYHBIX
KOpPHEM.

2

3x" +x -1 Ax+B Cx+D
Ilpumep 16. > = >+ :
(x"+x+1) x"+x+D)" x"+x+1

JpoOb mpaBWIIbHASI, MHOTOYJIEH B 3HAMEHATEJIE UMEET KOMILICKC-

HbIE KOPHH, SIBJISICTCS KPAaTHOW Mapoi KOMILIEKCHO-COIPSKEHHBIX KOP-

HEMH.

Illpumep 17.
3x* +7x -1 B
(x+2)xz(x2 +x+5)2(x2 —X+2)

A B C Dx +F Cx+E Lx+M

= +—+—+ + + :

x+2 x* X (x2 +x+5)2 X2 +X+5 X —x+2

JlaHHOE TIpeacTaBiIeHUE MPAaBUIbHOW pallMOHAIBLHON ApOOU BbITE-
KaeT U3 aHaim3a npumepoB 13—16.

Koadpdumuentor A, B, C, D, ... B pa3ioxeHUU NMpaBUIbHBIX pa-
MOHAJIBHBIX JAPOOEil Ha mpocTelire IpoOr MOKHO BBIYMCIUTH METO-
oM HeompeaeaeHHbIX Ko dumuentoB. CyTh ero B cieayouiem. [Ipu-
BOJIsL IpoOM K 00IIIEMYy 3HAMEHATENI0, MOJYYUM PaBHbIE MHOTI'OYJICHBI B
yucauTene cupasa u cieBa. [IpupaBHuBas kKo3(pPUIUEHTHI PU OJUHA-
KOBBIX CTENEHSX X, MOJIYYUM CUCTEMY JIMHEHHBIX YPaBHEHUH JJIsl Olpe-
JIEJICHUS] HEN3BECTHBIX KOA(DPUIIUEHTOB.

2
+2x+5
Ilpumep 18. Haittn IX X2 dx.
X+

Pewenue. TlonpiHTerpanbHas GyHKIUS HE SBIAETCS MPaBUILHOM
palMoOHaIbHON JPOOBIO.
BrinonauM npeodpa3oBaHus:

x> +2x+5 X(x+2)+5 5
= =X +

X+2 X+2 X+2

2 2
[EEEEES m [(x+ > )dx =5 4 5In | x+2]+C.

X+2 X+2 2
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. 7x -3
Ilpumep 19. Haiitu j dx.
3.2
X —x"+x-1
Pewenue. 11ox 3HaKkOM MHTErpajia CTOUT MPABUIIbHAS pallMOHAIb-
Has IpoOb. Pa3inoxum ee Ha nmpocTeuue:

7x -3 B 7x -3 B 7x -3 B
X3—XZ+X—1_(X3—X2)+(X—1)_Xz(X—l)-I-(X—l)_
__Tx-3 _Ax+B_C :(AX+B)(X—1)+C(X2+1)
& +Dx-1) x+1 x-1 x2 +)(x = 1) '

CpaBHUM YETBEPTYIO JpOOb U MOCJEAHIOW. /[Ba MHOTrOUJIEHA CUH-
TalOTCSl PaBHBIMU, €CJIM OyAYT paBHbI KO3(P(UIIMEHTHI TPU OAUHAKOBBIX
cTe-

MEHSX X:

7x =3 =(Ax+B)-(x =)+ C(x* +1)
7x-3=(A+C)x* +(-A+B)x+C-B.

x| A+C=0,
Xx |-A+B=7,
x| C-B==3

CxutaapiBasg BCE TpU paBEHCTBA, TOJTYyYUM
2C=4 mmiu C=2.
N3 neporo ypaBaeHus cuctembl A = —-C wm A =-2.
N3 BTOpOro ypaBHEHHSI CUCTEMBI OJTYYUM
B=7+A wuwm B=7-2=5.
CrnenoBaTeiabHO,
7x -3 —2x+5 N 2

2 +)(x=1) x2+41 x-1
B pesynbrare noiyyaem

7x -3 -2x+5 2
j 3 X2 dX:J.( 2X+ + jdX:
X —x"+x-1 X +1 x—1

2
=—I 2X dx+5j SX +2In|x-1]=
x~ +1 x~+1
__jd(x2+1)

2

+ Sarctgx +2In| x —1|=
x“+1
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= —In(x" +1)+Sarctgx +2In [ x -1 +C =
2
x-1)

x“+1

= Sarctgx + In +C.

5
Ilpumep 20. Haﬁmj 7 2 +21 dx.
x —8x~ +16
Pewenue. 1log 3HakOM HMHTErpajga CTOUT HENPABUIIbHAA PaLMO-
HajbHag ApoOb. [IpeacTtaBum ee B BUJIE CyMMBI 1LI€JIOM 4YacTH M IIpa-

BUJIbHOU 1poOu. [IpenBapuTenbHO NOAEIUM 3Ty IPO0b «yTOJIKOM

x> +1 ‘ x* —8x%2+16
X5—8X3+16X X
8x° —16X + 1
ITomyyum
x> +1 8x° —16x +1 8x° —16x +1
4 2 =X+t 2 =X+ 2 2
x —8x”+16 x —8x~+16 (x"—4)
8x° —16x +1 A B C D
=X+ > =X+ ~+ + ~+ :
(x-2)"(x+2) (x—2) X—2 (x+2) X +2
8x° —16x +1 A B C D

= + + + =
(x-2)*(x+2)> (x-2)° x-2 (x+2)° x+2
_ AKX +2)° +B(x —2)(x +2)° +C(x —2)” + D(x + 2)(x - 2)°

(x-2)2(x +2)* '

HpoOu ¢ paBHBIMM 3HAMEHATENIAMHU OyAYyT PaBHBI, €CJIM PaBHbBI U
WX YUCITUTENH.

8x> —16x +1=A(x+2)* +B(x —2)(x +2)> + C(x —2)* + D(x + 2)(x - 2)°.
Koadduuuentst A, B, C, D HailneM KOMOMHUPOBAHHBIM METOJIOM:

A u C — MeToJ1oM NOACTaHOBKH, a B 1 D — MeTo10M HeonpeneneHHbIX
KO3(pPUIIUEHTOB.
Ilycte X = -2, TOorna

8(=2)° +16-2+1=A-0+B-0+C-16+D-0 wm

16C = -31; C=-_.
16

Ilycte X =2, Torna
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8.2°-16-2+1=16A+B-0+C-16+D-0 wm
16A =33; A=
16
[Ipeobpa3yem BbIpakeHUE
A(x=2) +B(x-2)(x+2)* +C(x=2)* +D(x —=2)* (x + 2) =
=A(X* —4x+4)+B(x’ +2x> —4x +8) + C(x* —4x +4)+
+D(x> —2x* —4x+8)=(B+D)x” +(A+2B+C—-2D)x" +
+(—4A —4B—4C — 4D)x + (4A +8A + 4C + 8D)
NJIn
8x> —16x+1=(B+D)x’ +(A+2B+C—-2D)x" +
+(—4A —4B—4C —4D)x + 4A + 8B + 4C + 8D.

[IpupaBHuBas KO3(PUIMEHTHI IPU OJJMHAKOBBIX CTEMEHSX X B TO-
CJIEJHEM PABEHCTBE, MOJYYUM CUCTEMY JIMHEWHBIX YPABHEHUU OTHOCHU-
TenbHO Heu3BecTHRIX A, B, C u D.

x> | B+D =8, )
x> | A+2B+C-2D=0,

X |-4A-4B-4C-4D=-16,
x’ | 4A+8B+4C+8D =1 |
33 31

—~—

VuurteiBas, uyto A = E’ C= _E’ BOCIIOJIB3YEMCS TOJIBKO IEP-
BbIM ¥ BTOPBIM YPABHEHUSIMA CUCTEMBbI TUHCHHBIX YPAaBHEHU I
D =8-B, D= 132—29,
33 31 1483078
—+2B—-——-2(8—B)=0 127
16 16 B= B

Jlanee HaIeM UCXOAHBIA UHTETPa

dx =

J- X5-|-1
x* —8x% +16
33 1 127 1 31 1 129 1

=|(x+—- + : —-— + : ) dx
16 (x-2)* 32 x-2 16 (x+2)* 32 x+2
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x2 33 127 31 129 1

=—— + In|x-2|+ + : + C.
2 16(x—-2) 32 l6(x+2) 32 x+2
o X3
Ilpumep 21. Haiitu .[—5 dx .
(x+5)

Pewenue. 11ox 3HaKkOM MHTErpajia CTOMT MPABUJIbHAS pallMOHAIb-
Has IpoOb U MO>KHO ObLIIO Obl HAWTH UHTETpaj, IPEACTaBUB 3Ty ApOOb B
BUJIE CYMMbI MIpocTedmux apodeil. OHAKO HaXOXKJACHUE HHTerpaia
MOYHO 3HAYMUTENBHO YIPOCTHUTh, €CIM HPOU3BECTU 3AMEHY MEPEMEH-
HOM: X+5=t; x=t—-95; dx =dt.

Torna

3 3 3 2

t—5 t” —15t" +75t—-125

[ = [ g _ dt =
(x+5) t t

1 1 1 1

t t t t

1 1 15 75 125
=St st s tC=

2 t7 =3t —4t7 -5t

1 5 75 25

= - - C.
2x+5° (x+5)° 4x+5)° " (x +5)° "

1.4. UHTEerpupoBaHue HEKOTOPHIX BbIPAKEHUH,
COEPKALMX PAIUKAJIbI

He ot Bcsikoi mppanvioHaibHOW (DYHKIIMM MHTETpajl BhIpa’KaeTcs
yepe3 ajieMeHTapHble (QyHKUMU. B nanbHeiimeM OyaeM CTpeMHUTHCS
OTBICKMBATh TaKUE€ IMOJCTAHOBKU t = ®(X), KOTOpbIC MPHUBEIU OBl MO-
IBIHTErPATbHOE BBIPAXKEHUE K palMOHAJIbHOMY BUAy. Eciau mpu 3ToMm
GyHKIMS ®(X) BBIPAXKAECTCS 4epe3 AJIEMEHTApHbIE (QYHKIIMHU, TO UHTE-
rpaJl MPEACTABUTCS B KOHEUHOM BHJI€ U B (PYHKIIUH OT X.

HazoBeM 3TOT npuem memooom payuoHaiuzayuu nooblHmepaib-
HO20 BbIPAICEHUS.

1) Humezpanwt 6uoa I R(x, OLX+BJ dx,
TX + 9

rae R o3Hauaer panmoHanbHy0 (QYHKIUIO OT JIBYX apTyMEHTOB,
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me N, o,f,Yy,0 — TOCTOSTHHBIE.

ITomaraem,
m 5t —

G,X‘l‘B’ t :aX_I_B’X:(p(X): B

X + 9 X + 9 o—yt"

t=m(x)=

HNHTerpan npuBoAUTCS K BULLY
[R(o(t).1)-¢'(1)dt.
3aech R, ¢(t), ¢'(t) — pannroHanbHbIC PYHKIIHH.
BprancnuB 3TOT MHTETpall MO MPAaBWIAM HHTEIPUPOBAHUS PALIUO-
HaJbHBIX (PYHKIMHA, BEpHEMCS K CTapod IEPEMEHHOW, IOJCTaBUB

t = o(x).
K unrterpany Buna (1) cBoastcst 6ojee 00IIMe HHTETpaibl

IR . (ocx+[3jr (ocx+[3js dx
’ TX + 0 ’yx+8 o ’

i TIOKa3aTelu 1, S,... — PAIlMOHAJIbHBI.
HyXHO mpuBecTH 3TH MOKa3aTelu K OOIIeMy 3HaMEHATEeNo m,

YTOOBI MOJ1 3HAKOM MHTErpaia MoJIy4YuTh PAllMOHAIBHYIO (PYHKITUIO OT X

ox + 3
VX +8

U paJiiKaa
dx

Yx-Dx+1)?

Ilpumep 22. Haiitu uHTETpAI I

Pewenue:

t—3X+1
J- dx :I3/X+1 dx _ ) 3X—1 , b=
%/(X—l)(x+1)2 x—1x+1 X:t +1,dX=_6t dt
-1 t’ -1)*
| t-(—6t>)dt _I_3dt_f ~3dt
N 3 )3 N 2 N
(t3+1+1J(t3_1)2 -1 =D +t+1)
t7 —1
t? +t+1 2t—1

+ «/garctg +C,
V3

1 t+2 1
t—1 " +t+1 2

(t-1)°
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rae t:3‘/x+1.
x—1

d
2) Humezpanwt suoa J. 2

2
\/ ax” +bx+c

Takue UHTErpasibl CBOASATCA K TaOJIMYHOMY, €CJIM B KBaJpaTHOM
TPEXWICHE BBIJICIUTD MOJHBINA KBaApar.

d
Ilpumep 23. Haittn I 2

x> —6x+8
Pewenue. IIpeobpazyeM KBagpaTHBIN TpeXUJiCH
X2 —6x+8=(x-3)"—1; x-3=t, x=t+3, dx=dt.
Torna
dx dx-3) , dt {Ta@qumﬁ}
1

VxZ—6x+8 Jx—3’-1 V-

uHterpan 19

—In|t+Vt*—1|+C=In|x-3+Vx> —6x +8|+C.

Ax + B
3) Unmezpanwt euoa I dx.

2
ax” +bx +c

JIJ1st OTBICKAHUS 3TOTO MHTErpajia B YUCIUTENIE HEOOXOAUMO BbIJe-
JIUTh TAKyI0 JUHEHHYIO (PYHKIIMIO, KOTOpasi paBHsJIACh Obl MPOU3BOIHOM
KBaJpaTHOTO TpexwieHa. Jlanee pa3OuBaeM MHTErpal HA CyMMY JIBYX,

OJIMH U3 KOTOPBIX TaOJIMYHBIM, a BTOPOMl PACCMOTPEH B MPEABIIYILIEM
IYHKTE.

7X +2
Ilpumep 24. Haiitu J. 2 dx.

x> +4x+5

Pewenue. BpigenuMm B 4uCIUTENIE HNPOU3BOAHYIO ITOJKOPEHHOIO
BBIPAKCHHS

(—x* +4x +5) = -2x +4.

7
7x+2:—%(—2x+4—4)+2:—5(—2x+4)+16.

Torna
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Tx+2 —T7/2(-2x+4)+16

j dX:j dx =
\/—X2+4X+5 \/—X2+4X+5
-2x +4
I( X + )dX+16-I 2dx _
x> +4x+5 —-Xx" +4x+5
( 2X+4)dx d(- X’ +4x+9) B
—X +4X+5——(X —4x+4-4)+5=—(x- 2) +9
7 d(—x +4X+5) d(x—2)
2t daxes A9 _(x_2)
={—X2+4X+5=t; X—2=Z}=
7 . dt dz z
=——|—=+16 = -7t +16arcsin=+C =
2.[ﬁ J. /9_22 3

:—7\/—)42+4x+5+16a1rcsinX +C.

4) Humeepanwt euoa IR(X,\/axz +bx +c)dx, (a #0)

OTW UHTErpaJibl MPUBOASATCA K HUHTErpady OT palMOHAIbHON
(GYHKIIMM HOBOT'O MEPEMEHHOTO C MOMOIIBIO CIAEAYIONIUX MOJICTAHOBOK
Dinepa.

1 —a noocmanoska Jinepa. Ecnv a > 0, To moyiaraem

2
W/ax +bx+c=*va -x+t.
{7151 onpeiesIeHHOCTU PACCMOTPUM CITy4au

w/ax2+bx+c:«/§-x+t.Tor)1a

tz—c

——— . TO
b—2va -t

t”—c
1/ax2+bx+c:«/g-x+t:«/g-—+t — pauMOHaJIbHasA

b—2tJa

(GyHKIMSA OT t, dX Takke BhIpa)xaeTcs pauuoHaIbHO Yepes t.

2 2 2
ax” +bx+c=ax +2«/§-X-t+t, X =
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11-52 noocmanoska Juinepa. Ecau ¢ > 0, To moynaraem

\/ax2 +bx+c=xt+/c.
JIJ14 OnpeAEIEHHOCTH CUMTAEM, YTO MEPE C CTOUT 3HaK «+». To-

rmua

_ 2Jct—b

a—t2

2 2,2
ax” +bx+c=x"t +2xt~/g+c, X

2
ITpu Tom dx u \/ ax~ + bx + ¢ BbIpaXarOTCAd pallMOHAIBLHO Yepes t,

MOATOMY IR(X, \/ ax” + bx + c)dx CBOOUTCA K HMHTErpangy pardoHAIb-

HOM (YHKIIMM 3aBUCSIEH OT t.

(1—«/1+x+x2)2d
X.
AL+ x+x°

Pewenue. [IpumeHnM 2-10 NOACTAaHOBKY DUJIepa

VI+x+x2 =xt+1; 1+x+x2 =x7t% +2xt +1,
2t—1 267 =2t +2

= X dx = 5 dt;

-t 1—-1t2)

2 2
t"—t+1 -2t +1
\/1+x+x2:xt+1:—, l-VI+x+x>=—17 ",

1—t? 1t
J-(l—\/1+x+xz)2

i :J.(—2t2 +1)2(1-t3)-1-t7) 2t 2t42)
1+ x+ 2 1-t)’Qt-D*(t* —t+ (1 -t)’

Ilpumep 25. Haiitu uHTETpal

X

2 2
t —t"+1-1 2
=2 2dt:—2j—2dt:—2j(1+ 2jdt:
1-t 1-t 1-t
1
:—2t+lnl +C,
1-t

l+x+x° -1
rme t = .

X
. . 2
I11-5 noocmanoska Junepa. KBanapatHelii TpexujieH ax~ +bx +c¢

N 2
UMeEET JIecTBUTENbHBIE KOopHU o U [3. Torma IR(X,\/ ax” +bx+c)dx
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CBOJUTCS K MHTErpaly OT pallMOHaIbHON (PYHKIMHU OT t C TOMOIIBIO 3a-
MEHBI

a=0 1/21x2 +bx +c=(X—-0a)t um

2
Jax—o)(x —B) = (x —at, X:ocﬁ;azt.
a—t

1.5. UnTerpupoBanune OMHOMHAIBHBIX AH(epeHnaioB

bunomuanvuvimu HazpBarOTCA IuddepeHImanbl Buia
x"(a+bx")Pdx,
r7ie m,n,p — paliMoHaIbHbIE YUCIA, a,b — TOCTOSHHBIC BEJTUYHHBI.
PaccmoTpum MHTErpa J. x"(a+bx")Pdx.
(1.5)
1) n — nenoe uncno. JJaHHBIM UHTErpa CBOAUTCSA K MHTErpady OT

palMOHANBHON (PYHKIIMM OT t, €CJIU MOJIOXKUTh t = Nx , A — HaMEHBIIIEE
oOl11ee KpaTHOE 3HaMeHaTesel 1pooeit m u n.
m+1
2)

— OCJIOC YUCJIO, TOTrJa pallMOHAJIMN3aAlIUNU IMOABIHTCTPAJIb-
n

HOI'O BBIPpAXXCHHA MOKHO JOCTUTHYTD, UCITIOJIb3Ys 3daMCHY

t=Va+bx", v — 3HaMeHaTeb IPOOH P.
m+1
3)

+p — 1enoe.
n

3amena t =Vax " +b, v — 3HAaMeHATeNb IpoOu p, MO3BOJISIET pa-
[IMOHAJIU3UPOBATH MOJIBIHTErPAIbHYIO (DYHKIIMIO B UCXOAHOM HHTErpa-
JIe.

OTU Cciaydyal UHTETPUPYEMOCTH ObUIM HW3BECTHHI emie HbproToHy.
OnHako, Toiabko B cepeaune npouutoro croyuerust [1.JI.HeObimeB ycra-
HOBWJI (PaKT, UTO JIPYTUX CIIy4aeB MHTETPUPYEMOCTH B KOHECUHOM BHJIC
U1 OMHOMMaIbHBIX AuddepeHuanos HeT. [loaTomy noacranoBku 1-3
Ha3BIBAIOT noocmanoskamu Yeobvluesa.

dx
X3V 1+x°

Ilpumep 26. Haiitu nHTETpai j
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1
jx_1(1+x5) 3dx.

Pewenue: I

X\/1+X

m=-l,n=5p=——; v=3.
P 3
m—+1
[Tpumenum Il noacranoBky YeOblliena, T.K. = 0 — »enoe yucio
n
3 _4
=31+x5, 1+X5:t3, X:(t3—1)1/5; dx ==t*(t> 1) Sdt.
& tdt 1 ( 1 -1 jdt—
le+x5 s -1 5 \t-1 24ql
1 1 1 dt
:{(t +t+1) =2t +1, t—1:—(2t+1)——}:—ln|t— |——]5——=
2 2) 5 107 ¢2 +t+1
1
d t+—
1 d(t +t+1) ( 2)
=—In|t—1|- j j ——=
5 107 2 4t+1 10( 1) 3
t+—| +=
t+
1 1 3 1
=—In|t—1|-—In(t* + t+1)+— —=arct +C=
T AT gf
2
t—1 J_ 2t+1
:—ln( ) arctg + C.
10 Catel 5 V3

dx
Ilpumep 27. Hantu uHTETpaI I—
BEE / 73
Pewenue. TlonpIHTErpaibHYIO (DYHKIIMIO MOXXHO 3alIMCaTh B BUJIC
1
-3 3y 3 1
X (2-x7)°. 31ech m=-3; n=3; p:—g U

+1 -3+1) 1
(m )+p = ( 3 )—5 =—1 — nenoe yucino. I[loaToMy umeeT mMecTo
n
TpeTUil ciiydail uarerpupyemoctu auddepennuansaoro ounoma. IIpo-
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U3BEJIEM 3aMEHY IEPEMEHHOM: 2x7 —1=t>, Torma d(2x_3 -1) = dt’
_ _ 1
wm —6x dx =3t°dt wm x 'dx = —Etzdt.

[Ipeobpazyem UCXOIHBIN UHTETpal
1 1

= J'x_3 (2-x7) 3dx = Ix_3 -(}(3(2)4_3 —1))_§dx =

J- dx
3 .3/2_X3
1 1

= J.X_3 x ! -(2x_3 —1)_§dx = J.(2x_3 —1)_§X_4dX =

1.6. UHTEerpupoBaHue HEKOTOPHIX BBIPAKEHHU A, COACPKALIUX
TPUIOHOMETPUYECKUE PYyHKINH

1) Humezpanwt éuoa jR(sin X, c0s X)dx

[IpumMeHMM Tak Ha3bIBAEMYK) YHUBEPCAIBHYIO TPUTOHOMETpUYE-

X 2dt
CKYI0 TOJICTAaHOBKY tg— =t, X = 2arctgt, dx = T
2 1+t
X X
. 2tg§ 2t l—th 1—¢2
sin X = X=1 T COSX = 2x:1 7
1+tg? > 1Ht 1+tg"= 17
S 2 S 2
C MTOMOIIIBIO yKa3aHHOH MOICTAHOBKH UHTErpa
jR(sin X,C08 X)dX CBOJWTCS K MHTErpaly OT pallMOHAILHON (DYHKIIUU
. 2t 1-t7) 2dt
.[R(sm X,cosX)dx = jR > > 5
1+t7 14+t7 )1+t
dx

Ilpumep 28. Haiitu nHTETpai j Tonxao
sin X +
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Pewenue:
2dt
3 d(t+§j
ILZI L+t _j dt - 2) _
3sinx +2 6t i t2 43t+1 t+§2—§
1+t 2) 4
t+3 Jg
1 9 2 —
= In 2 2 +C:J§1n t+3 J§|+C=
J5 3 45 5 | 2t+3+45
2-— |t+—+—
2
5 2tg5+3—‘\/§
= In + C.
> 21X 43445
2) Hnmezpanwi suoa j R(sin x) - cos xdx

j R(cos x) - sin xdx .

NN

a) jR(sin X) - cos XdX MOPUBOIUTCH K jR(t)dt C MIOMOIIbIO TTOI-

CTAHOBKMU SIn X = t, cos xdx = dt.

0) j R(cos X) - sin xdx mpuUBOAUTCS K j(—R(t)dt), €CJIM COSX =1,

sin xdx = —dt.

3) Hnmezpanwl euoa J.R(tgx)dx, IR(sin 2k x,c08 ™ x)dx.

Ecnu noaepHTErpanibHas (QPyHKIMS 3aBUCUT TOJIBKO OT tgX WIIHU
TOJILKO OT SINX M COSX, BXOJISIINX B YETHBIX CTEMECHSX, TO IPUMEHSETCS
MOJCTaHOBKA

dt
tgx =t, x =arctgx, dx = >
1+t
2 2
2 1 1 ) tg"x t
COS X = = ; SIn” X = =

1+tg2x_1+t2 1+tgzx_l+t2.

dx

Ilpumep 29. J. >
3+sin” x

B pe3yJbTaTE KOTOPOU MOJYyYUM UHTETPaj OT pallMOHAIbHON (DYHKIUU:
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Pewenue:
dx dt dt
3+sin” x t ) 4t° +3
3+ 5 (1+t )
I+t

1, dt 1 1 t 1 2tgx
=— == —arctg—+C:—arctg( j+C

4°2.3 4 3 3 243 V3

4 4 4

4) Humezpanwl euoa f sin” x-cos" xdx

a) M ¥ n TaKOBbI, UTO MO KpailHEl Mepe OJIHO M3 HUX HEUYETHOE

gucno. Ilycte i omnpeneneHHOCTH n-HedeTtHoe. Toraa Iojaraem
n=2p+1

. m n . m Zp
jsm X - COS XdijSlm X -cos™F x-cosxdx =

= [sin™ x-(1-sin” x)Pdsinx = {sinx = t} = ft" (1-t*)Pdt = [R(t)dt.
0) m ¥ n — HeOTpHULIaTEeIbHbIE, YeTHBIE uncia. [lomaraem m = 2p,
n =2q
) 1 2 1
sin” X = 5(1 —C0s2X); Cos” X = 5(1 + cos 2x)

jsinm X -cos" xdx = I(sinz x)P - (cos® x)9dx =

p q

:I(l—lCOSZXj -(l-FlCOSZXj dx.

2 2 2 2

Bo3Boas B cTeneHb M pacKpbiBas CKOOKH, MOJTYYHUM HHTErPAIbI,
COZIepKalllMe COS2X Kak B YETHBIX, TAK M HEUYETHBIX cTeneHsax. Mure-
rpaJibl C HEYETHBIMU CTENEHSIMU COS2X MHTEIPUPYIOTCS KAaK B CIy4ae a).
YeTHble MOKa3aTenM CTEIMEHEW COS2X CHOBA MOHMKAEM IO BBIIIE yKa-
3aHHBIM  (popmynam. Ilpogoikas Tak MOCTYNaTh, MOJYYUM B KOHIIE
KOHIIOB CJIaraéMbI€ BUJIA jcos kxdx , KOTOpBIE JIETKO UHTETPUPYIOTCHI.

IIpumep 30. Haittu unTerpan j sin” x - cos” xdx.
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Pewenue:

. 3 .5
. 2 3 ) ) : sin” X sin” X
J.sm X - COS XdX=ISln X-(1-sin” x)dsinx = s +C

Ilpumep 31. HaitTu unTerpain j sin” 3x - cos” 3xdx..
Pewenue:

1
jsin2 3x - cos” 3xdx = Zj (1-cos6x)(1+cos6x)dx =

1 1 1 (1 12
:—j(l—cos2 6x)dx =—x ——- —TEO T x =

4 4 4 2

1 1 1 sin(12 1
=—X——X——-M+C=—X——Sin(12X)+C.

4 8 8 12 8 96

B) m U N — YC€THBIC YHCJiia, HO XOTA OBl OIHO M3 HUX OTPpHULATCIIb-

B aTOoM ciiydae ciienyer cienath 3aMeHy tgx =t (WM ctgx =t).
. 2
Ilpumep 32. Haiitu uHTETpai j 2 x
Cos X
sin” x sin” X(sin2 X +cos” X)2
Pewenue: I dx = I dx =
6 2 4
Cos X COos” X:COS X
tgx = t; x = arctgt dt
:J'tgzx-(tgzx+1)2dX: dt :J't2(1+t2)2—
dx = —— 1+t
1+t
3.5 3 5
t t t t
= [t?(1+t*)dt = [(t* +t*)dt :?+?+C = g3X + gSX +C.

S) Humecpanvt euoa jcos mX - sin nxdx; jcos mX - cos nxdx;

[sinmx -sinnxdx (m #n).

YTOOBI MPOMHTErPUPOBATH AaHHbIE (DYHKIIMH, TOCTATOYHO MIPUME-

HUTh TPUTOHOMETPUYECKHUE (HOPMYJIbI:

1
COSMX - COSNX = E[COS(m +n)x + cos(m —n)x|
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: 1. :
sinmx - cosnx = E[sm(m +n)x +sin(m —n)x|

1
sinmx - sinnx = E[COS(m —n)x —cos(m +n)x]

Torna
1
jsin mx - cosnxdx = Ej[sin(m +n)x +sin(m—n)]dx =

_cos(m+n)x cos(m-—n)x N
2(m+n) 2(m—n)
AHaOrMYHO BBIYUCIISAIOTCS BA APYTUX UHTErpaa.
Ilpumep 33. Haiitu uaterpan J' sin4x - cos 6xdx.
Pewenue:

J. sin 4x - cos 6xdx = %J. (sin10x —sin 2x)dx =

+C.

1 ( cos10x cos 2Xj cos10x cos2x
=—| - + +C=- +
2 10 2 20 4

2. OnpeneseHHbINA HHTETPAJI
2.1. OnpenesieHue U CBOMCTBA ONPEAEJTCHHOT0 HHTErPaJia

Ilycte Ha cermente [a,b] 3amana dyskuus f(x). Beinmoanum cie-
OYIOIIUE ONepaIUu:

1. C mnoMoImplo TOYEK JIEIICHUS X, <X, <..<X_, pazodbeM
[a,b] Ha n MaJIbIX CEerMEHTOB:
(X X L [X X% Lo [X X b [X X, |5 Xy =2, X, =b.

2.  Ha xaxxmoM MaJloM CETMEHTE BhIOEpEM MPOU3BOIBHYIO TOUKY
& » Xk <& <Xy, cocraBuM npoussenenue (g, )-Ax, .

3.  CocraBuM, Tak Ha3bIBAEMYIO, MHTETPAIBHYIO CyMMY BCEX Ta-
KUX IIPOU3BEICHUN

J = if(&,k)-AXk :
k=1
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OrnpeneneHHblii UHTETPaAl €CTh YKCIO, PABHOE MPEAEIy, K KOTO-
pOMY CTPEMHUTCSI MHTErpalibHas cymma J  , korma max AX, CTPEMHUTCS K

HYJTIO.
Takum oO6pazom,

b n
[f(x)dx=lim Y f(§,)-Ax,.

max AXk —0 k=1

Yucna a 1 b Ha3pIBalOTCS COOTBETCTBEHHO HMXKHUM M BEPXHHUM
npeaenamMu (TpaHUaMu) HHTErpupoBaHus, f(X) — moAbIHTErpaIbHON
dbyHKIHEH, a UHTEpBa [a,b] — 00J1aCThI0 UHTETPUPOBAHMUS.

b
Oyukuus f(X), A7 KOTOpOW CYIIECTBYET KOHEUHBIN J' f(x)dx, Ha-
a
3bIBAETCS MHTETPUPYEMON Ha MPOMEXKYTKE [a,b], mpuueM yka3aHHBIN
npejien He 3aBUCUT HU OT cloco0a pa30ueHust cerMeHTa [a,b] Ha yacty,
HHU OT BHIOOpA TOYEK &, B KaXKIOM M3 HUX.

B Teopeme cyliecTBOBaHUS ONPEIEICHHOIO MHTErpajia yKas3blBa-
€TCsl Ha TO, YTO BCAKAas HEMpPEpbIBHAs HA MPOMEXYTKe [a,b] dyHKIMs
f(x) siBNsieTCS UHTErpUPYEMOI Ha HEM.

Bnpenp noasiHTErpaibHyl0 (QYyHKLIHIO OyJ€M CUHUTATh HENPEPHIB-
HOM.

be3 moapoOHbIX O0BACHEHUHN MPUBEIEM HEKOTOPHIE CBOWCTBA OI-

PCACICHHBIX NHTCI'PAJIOB.
b b b
L. [ (f(x) £ g(x))dx = [f(x)dx + [ g(x)dx.
g . a a
2. Je-f(x)dx =c- J.f(x)dx, c = const.
b

c b
3. [f(x)dx = [f(x)dx + [f(x)dx, ce(a,b).

a a C

b
4. Ecim f(x) >0 Ha [a,b], TO J.f(x)dxz 0.
5. Ecmu f(x) < g(x) g Vx €[a,b], To

b b
a) J.f(X)dXS jg(x)dx;
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b b
6) | [f(x)dx [< [|f(x)]dx.
6. Teopema o cpennem: 3¢ €[a,b],

b
[f(x)dx=f(&)(b—a), rue f(x) — HenpepbiBHA Ha [a,b].
7. ]l.f(x)dX: 0.

b a
8. [f(x)dx=—[f(x)dx.
a b

2.2. MeToabl BBIYUCJICHHS ONPeIeJIECHHOT0 MHTerpasia

Brluncnenue omnpeaerneHHbIX MHTErPaloB KaK MPEesIOB HHTE-
IPAJIbHBIX CYMM CBSI3aHO B OOJIBIIMMU TPYAHOCTSIMU JIaK€ B T€X CiIyda-
AX, KOrJa NOAbIHTErpaibHble (PYHKIMU SIBJIAIOTCSA MPOCThIMU. [ToaTOMY
€CTECTBEHHO BO3HHUKAET 3ajJa4ya: HAWTH MPAKTUYECKU YJTOOHBIM METOA
BBIYMCIICHUS] ONPEIECIICHHBIX HHTErPAJIOB.

Hwuxe 6yner chopmynupoBana teopema Horotona-JlelOnuna, no-
3BOJIAIONIAS] CBOJIUTHh BBIUMCIICHHS OINPEJEICHHOTO MHTErpajiga K HEOIl-
peAeeHHOMY. JTa TeopeMa urpaet GyHaaMeHTaJbHYIO0 POJb B MaTeMa-
TUYECKOM aHam3e (cm.monpoonee [1]¢.397).

2.2.1. Teopema Hrrorona-JleiitOnumna

ITycte f(x) HempepbhiBHa Ha cermeHTte [a,b] u F(x) — ogHa u3 ee

epBOOOpa3HBIX, TOT/Ia CIpaBeiuBa (hopMyia
b

lff(x)dx =F(x)| =F(b)—-F(a).

a

2
1
Ilpumep 34. Beranciautp J. dx.
00X +4

Pewenue. Vcnonw3yss (opmyny HeroToHa-JIeiiOHuma, a Takxke
TaOMYHBIA UHTETpad 16, moTydrm
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1 1 x[? 1 1(n T
dx = —arctg—| = —(arctgl—arcteQ)=—| ——0|=—.
2 pa YTy Thleelarcgl) 2(4 j g

2.2.2. MeToabl 3aMeHbI IEPEMEHHOM B ONpeieJICHHOM HHTe-
rpaje

b
a) HeoO6X01MMO BBIYUCIUTD UHTErpa J. f(x)dx,
a

rae f(x) HenpepbiBHas pyHKIMS Ha [a,b].

Ileperimem Kk HOBOW mnepeMeHHOW t, mosaras X = @(t). Ilycth
a=qo(a), b=0¢(pB), kxpoMe TOro, Mpu U3MEHEHUM t OT O 10 3 3HAUCHUS
dbyHku @(t) HE BBIXOJAT 3a Mpeneiibl cermenTa [a,b]. [Ipeamnonoxum,
yTo (QyHKUUS ¢(t) HempepblBHO Aud@epeHiupyeMa Ha MPOMEXKYTKE
[a,3], TO cipaBenuBa cieayroias Gopmysia 3aMeHbI IEPEMEHHON

b B
JECOdx = [f(@(t)e'(t)dt.

3
Ilpumep 35. Berancnurb j\/4x —x” —3dx.
2

Pewenue. IIpeodpazyeM MOJKOPEHHOE BBIPAKEHUE, BBIJICIUB T0JI-
HbIN KBaJpaT

4x —x*-3=1-(x>—4x+4)=1-(x-2)".

BBenem HOBYIO MepeMEHHYIO: X —2 =sint, Toraa X = 2 +sint,

dx =d(2+sint) mau dx = (2 +sint)’dt = cos tdt.

Hainem npenesnbl MHTErpUpOBAaHUs HOBOM IIEPEMEHHOM t:

ec X, =2,10 0=8int = t =0

: T
ecni X, =3, 70 l=sint = t, =—.
2 275
Bocnonb3zyeMcst popmyiioi 3aMeHbI IEPEMEHHON B ONPEICICHHOM
WHTETpaJe, MOTyYUM
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/2

}\/4X—X —3dx = J\/l (x — 2) dx = J.\/ —sin? t costdt =
2

/2 /2 : /2
2
J.cos tdt—l J.(1+0082t)dt——( > tj =
2 2 ),

1 (TC sin nj 1 ( sin Oj T
=—|=+ ——| 0+ =—.
2\ 2 2 2 2 4

3amMeTuM, 4TO B IAHHOM CJIy4ae MpUu NPUMEHEHUU (POPMYJIbI 3aMe-
Hbl TIEPEMEHHON OTHAJaeT HEOOXOAMMOCTh BO3BpAlIEHUS K CTAapoil me-
PEMEHHOM X MO CpPAaBHEHUIO C HEOINPEJECICHHBIM HHTErpPajioM. ITO
BIIOJIHE O0BSICHUMO, KOO OMNpe/IeTICHHBI UHTETPpal €CTh HEKOTOPOE MO-
CTOSTHHOE YHUCJIO, B TO BpEMsI KaK HEOINPEEICHHbIN NHTETpal OT TOM Ke
caMol (DyHKIIMU €CTh HEKOTOpas (PyHKIuSI.

0) YacTo BMeCTO 3aMEHbl IEpeMEHHON X = @(t) ynmoTpeOsitoT 00-
pPaTHYIO 3aMeHy nepeMeHHou t = g(x). Ha KoHKpeTHOM mpuMepe moka-

&KEM, KaK 3TO JIeJIaeTCs.
ITokaxeM 3TO Ha KOHerTHOM puMepe.

d
IIpumep 36. BeIUUCINTD j —X
1 X(5+1n X)

1
Pemenue. Ilycth t =Inx, Torna —dx = dInx = dt.
X

Ecm x, =1, 0 t, =Inl=0, ecyu x, =e, 10 t, =Ine=1.
CJ‘IC)IOBaTeJ'IBHO

j‘- © d(Inx)
1

X(5+lnx) 1 S+Inx

1
j dt =In|t+5|| =ln6-In5=
0d+t

= lnéz In1,2.
5

2.2.3. @opMysia MHTETPUPOBAHUS 10 YACTIAM B OIPeAeJICHHOM
HHTerpase

IIycth u=u(x) U v=v(x) — HenpepbIBHbIC (PYHKIIMU BMECTE CO
CBOMMH IE€PBBIMH MTPOU3BOJHBIMU Ha [a,b], Toraa crnpasenniuBa Gpopmy-
J1a UTHTETPUPOBAHUSA 110 YaCTSIM:
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b b b
judV:u-V —jvdu.

a

2
Ilpumep 37. Beruuciuts MHTETpAI I x” In xdx..
1
Pewenue. TlpumenuM nonydeHHyto Gpopmyiy
; e
u=Inx, du=—dx
X

2
J.lende:J ; (=
1

dV=X2dX, V:X—
3

J

2
-ldx :(§ln2—l-lnl)—l x2dx =
X 3 3 37

3
S Lx :§1n2_(l.8_l.1j:§1n2_1,
9" 9 ) 3 T 9

[TogpobHee 0 MeTomaX MHTETPUPOBAHUS B OIPEIACICHHOM HHTE-
rpaie cM.[1] ¢.399-403.

3. HecoOCTBeHHBIC HHTETPAJIBI

Omnpenenenue onpenesieHHOr0 HHTErpaia, €ro CBOMCTBa U METObI
UHTETPUPOBAHUS PACCMATPUBAINUCH B IMPEANOIOKEHUH, YTO MPOMEXY-
TOK WHTErpupoBaHusa [a,b] koHeueH u yHkiusa f(X) HempepbiBHA Ha
HEM.

NHorna mpuxoauTcs OTKa3bIBaThCA OT OJHOIO0 WMJIM OOOMX 3THUX

OpeAnooKeHu. B 3ToM ciiydae Mbl MPUXOAUM K MOHSITHIO HECOOCT-
BEHHOI'O MHTETPAJIa.

3.1. HecoOcTBeHHBbIC HHTEIPAJIbI ¢ 0€CKOHEYHBIMHU
npejaeIaMu HHTETPUPOBAHUS

Paccmotpum pynkumio y = f(x), HENpEepbIBHYI0O HA OECKOHEYHOM
MPOMEXYTKE [a; + 00).
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HecobcTBeHHBIM MHTErpasioM oT (yHKIUU f(X) MO0 MpOMEXYTKY
A

[a; +o0) Ha3bIBaeTCsa lim J' f(x)dx:
A—© .

+00 A
[f(x)dx = lim [f(x)dx.
a A—)+ooa

Ecnm ykazaHHblil npefen cyuecTByeT U KOHEUEH, TO HECOOCTBEH-
HBII UHTETpaj ¢ OECKOHEUHBIM MPEAEIOM UHTETPUPOBAHUS HA3BIBACTCS
CXOOALLIMUMCS, B IPOTUBHOM CJIy4ae — PaCXOIAIMMCH.

+00
Ecmu f(x)>0 Ha [a,+) u J.f(x)dx < 00, TO JAHHBIM UHTETPA
a
peACTaBIsIeT co00l IUIoNaas, OSCKOHEUHONW KPHUBOJUHEHHON Tparie-
MW, OTpaHUYEHHON KpuBOM y = f(X), mpsAMoi X =a U OECKOHEYHBIM
WHTEPBAJIOM [a; + ©0).

A

y
y=g(x)
y={(x)
T
0 X

Puc.3.1

AHaJIOTUYHO OMNpENEseTcss HEeCOOCTBEHHBIM MHTErpall Ha MpoMe-
KyTKe (—o0; b]:

b b
[f(x)dx = lim [f(x)dx,
-0 B_)_OOB
a Ha uHTEepBaJie (—oo; + o0) onpeaesieTcs Gopmyion
+00 C +00
[f(x)dx = [f(x)dx+ [f(x)dx,

r7e ¢ — Jito0oe JEeHCTBUTENBHOE YUCIIO.
Ecnu cpaBHUTH JBE KPUBOJMHEWHBIE Tpanenuu Ha puc.3.1, To ko-
HEYHOCTh WJIM OECKOHEYHOCTh MX COOTBETCTBYIOIIHUX HECOOCTBEHHBIX



37

MHTETPAJIIOB 3aBUCUT OT CKOpPOCTH YyObIBaHUA (QyHKUMH Yy =Tf(X) u
y = g(X) npu X — +00.

+00 dX
Tak, manpumep, | — cxoaurcs mpuo.>1 U pacxomgurcs Hpu
1 X
o <I.
21
B sTOM nerko yoeauTcs, BbIYUCINB I —adx, eciau A — 4+,
] X
1 Al A
Ecrm f(x)=—, TO I—dX:ln |x|| =InA-Inl=InA — 400
X

1 X 1
+00
npu A — o0, IO3ITOMY j —dx — pacxoauTcs, cieaoBaTEIbHO, U IIJIO-
X
1
1aJ{b COOTBETCTBYIOIICH KPUBOJIMHEHHON Tpanenuu 0eCKOHeYHa.
A
A1 1 1
[—dx=-—| =-—71

2

+o0 1
j —dx = lim | 1-— |=1 — HecoOCTBEHHBI HWHTErpan CXOAs-
X2 A—)+OO A
1

IIANCS, CIEA0BATENIbHO, IUIOWIAAb KPUBOJIMHEMNHON Tpamneuuu, OrpaHu-
1

2 b
X
[1; + o0), sSIBJISIETCSI KOHEYHOM U paBHA 1.

YEHHOW JIMHUSIMH Y = Xx=1 u OECKOHEUHBIM MNPOMEKYTKOM

Ilpumep 38. VccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBIN HHTE-
0

rpan [x-e*dx.

—00

Pewenue. BocnionibzyeMcsi ornpeieieHueM HECOOCTBEHHOIO MHTE-
rpajia ¢ OECKOHEUHbIM HUKHUM TMPEEIOM UHTETPUPOBAHUS U Jlajiee —
bopMyIJI0if HTHTErPUPOBAHUS 110 YACTAM
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—o0

0 0 u=x, du=dx
jxedx—hmj.xedx— =
p>—og dv=e¢e*dx, v=¢"

0

0 o0
—J'exdx = lim (x-e* —¢")
B P f——

= lim (x .e”
f——o

= lim (0—B-e” —e” +e”) = lim (—£—1+Lj=—1.

B—)—OO B—)—OO e _B e _B

B

HecoOCcTBEeHHBIN UHTETPal CXOIUTCA.

Ilpumep 39. BBIYUCIAUTH HECOOCTBEHHBIA MHTETpajl WJIM YCTaHO-
+00 dX

BUTbH €T0 PACXOIUMOCTh j > :

o X" +4x+9

Pewenue. BocnionibzyeMcsl ornpeieieHueM HECOOCTBEHHOIO MHTE-
rpajia ¢ 0ECKOHEUHBIMU TIpejieiaMu HHTerpupoBanus. [Tomaraem ¢ = —2.

i dx Tod(x+2) 2 d(x+2) A d(x+2)
2 I = lim I 2 + lim I
o X7 +4x 49 _oo(x+2) +5 B+°°B(x+2) +5 e (x+2)° +5
= lim —arctg (x+2)]" + lim —arctg (x+2)"
B—-w4/5 \fs B A—+0 /5 \/§ )

= — lim | arctg(Q — arct B+2 + I lim | arct w—arot 0
\/7B—>—oo & & \/E \/EA»J@ & \F5 &

03 (i)

Ilpusnak cpasnenusa. 1lyctb B mpoMexyTke [a; + o) pyHKIUHU f(X)
+00
u g(x) uenpepbiBHB U 0 < f(x) < g(x). Ecnu J' g(x)dx cxomutcs, TO

a

+00 +00
CXOAUTCSI U MHTETPAI J' f(x)dx. Ecnu unterpan J' f(x)dx pacxomures,
a a

+00
TO U J' g(x)dx Takxe pacxoJuTcsl.

a
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3ameuanue. AHAIOTUYHOE YTBEPXKJICHUE BEPHO ISl HECOOCTBEH-
HBIX MHTETPAJIOB U IO JIPYTMM OECKOHEUHBIM IpeJiesiaM UHTErPUPOBa-
HUSL.

Ilpumep 40. VccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBIN HHTE-

+00

xdx

LR e

Pewenue. 1lpoBeneM CpaBHUTEIBHBIA AHAIN3 TMOABIHTETPATBLHON
byHKIUM an/I X —> +00.

1
J2+ 3) J_ S

Ho j — cxoauTes, T.K. o =3 (cM. paccyxaenus Boie). Caeno-
e

BAaTCJIbHO, 110 IIPU3HAKY CPABHCHUA CXOAUTCS U ILaHHBIf;I HHTCIpall.

(1<x < +00).

3.2 HecoOcTBeHHBbIC HHTEIPAJIbI OT HEOTPAHUYCHHOH (PYHKIMH

ITycts dynkuus y = f(x) umeer paspsiB Il poaa Ha [a,b] 1ubo0 B
TO4Kax a u b, 100 B Touke ¢ € (a,b), Tor;1a HECOOCTBEHHBIE UHTETPAJIBI
OT Pa3pbIBHOM (PYHKIIUM OMIPEACISIIOTCS CIICYIONIUM 00pa3oM:

1) x =a — Touka pa3pLIBa TO

j f(x)dx = 11m j f(x)dx;
& a+8
2) X =b — Touka pa3pniBa, TO

b b—¢

[f(x)dx = lim [f(x)dx,

3) x=c¢, ce(a,b), c — ToUuKa pa3psiBa, TO
b c b

[f(x)dx = [f(x)dx + [ f(x)dx.

Ecnm ykazaHHbIE Mpeaesbl CYIIECTBYIOT U KOHEUHBI, TO HECOOCT-
BEHHBIE MHTETPaJibl HA3bIBAOTCSA CXOISAIIUMUCS, B MPOTUBHOM CIIy4yae
PacXOASAIUMUCH.
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[Ipusnak cpaBHenus. [lycte pynkuun f(x) u g(x) B mpoMexxyTkax
[a,b) HEMpepBIBHBL, a B TOUKE X = b uMeroT pa3psiB Il pona; kpome Toro

b b
0<f(x)<g(x).Ecmu j g(X) CXOIUTCS, TO CXOUTCS j f(x)dx.

b b

Ecmn j f(x) pacxonurcsi, TO pacXOaUTCA j g(x)dx.
Ilpumep 41. ViccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBIN HHTE-
3 dx
rpan =
0(x—1)
1
Pewenue. Oynkiusa y = — B Touke X =1 umeeT paspsis II
(x=1)
poaa, Ho3TOMY
3 1€ 3 1-¢
d : dix-1) .. d(x -1 : 1
I 2 > :hmj (x 2)+11mj (x 2):11m(——) +
0(x—1) e20 ) (x —1) e2011. (x —1) e>0\ x—1 0

) 1 j
+ lim| —
e—0 X —1

S 1 1Y 1 1
= lim| — + + lim| — + =
e>0\ l—-eg—-1 -1/ &0\ 3—-1 1+e-1

l+e

. (1 . 1 1
=lim|—-1|+lm| ——+—|=w0+0=0
e—0\ g e—0 2 €

HNnTerpan pacxoasmuiics.

Ilpumep 42. VccnenoBath Ha CXOJUMOCTh HECOOCTBEHHBIN HHTE-
rpaji OT HEOrpaHUUYECHHON (QYHKIUU

Jl. 2x + chx d

——dx.

0Vx? +shx

Pewenue. 1lpu x =0 3HameHatens GyHKIuU oOpamaercs B 0, a

YUCIIUTEND PaBeH |, cienoBarenbHo, X = 0 — Touka paspsiBa Il poga. Bo
BCEX OCTalIbHBIX TOUYKax npoMexkyTka (0;1] moasiHTerpanbHas GyHKIUS
HEIPEPBIBHA.

3amMeTuMm Takxke, 4to (2x + chx)dx = d(x2 + shx),
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1
J‘ 2x +chx dx = J'(x2 +shx) 4 d(x2 +shx) = {x2 +shx =t} =

\/4 x2 + shx

4434 4
+C=—4X2+ShX+C.

3
Hcnonw3ys omnpenesieHne HECOOCTBEHHOIO MHTErpajia OT Heorpa-
HUYEHHOU (QyHKIMH, a Takxke popmyny HeroToHa-JIeiiOHMIa TOTydrm
1
L 2x +chx L 2x +chx : 44\/27
I X =lim—4x” +shx| =

——dx=lm | —————d
0 3x? +shx e200. . 2x? + shx e—0 3 .

= glim(“\/l +shl —4/e? + shs)z §-4\/1+ shl.
e—0

NnTerpan cxonsdmuuncs.

= [t “dt =

4. TIpnJio:keHus onpeaeIeHHOT0 HHTerpaJia

4.1. Berunciienue mJIOMAAU MJIOCKOU (pUrypol B
AEKAPTOBbIX KOOPAMHATAX

Ecnu 3amana HenpepoeiBHas pynkuus y = f(x) Ha [a,b], f(x)>0,
TO OIPEJCICHHBIM MHTErpajg ¢ FeOMETPUUECKON TOUKU 3PEHUS Ipe-

CTaBJIsIeT COOOM TLIONIA b TaK HA3bIBAEMOM, KPUBOJIMHEUHON Tpamnelnuu
(puc.4.1).

1 y = £(x) b
% S = [ f(x)dx
pd : //: a (41)
- !b X

[IycTh KpHBOJMHEWHAS Tpaleluus ¢ OCHOBaHUEM [a,b] orpaHudeHa
cHu3y kpuBoit y =f(x) (puc.4.2), To U3 cO0OpaxEHUil CUMMETPUHU BU-
UM, 4TO
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&‘ I y= _If(X)
| |
| |
l | b
a b , S =—[f(x)dx )
0 X ~£ (x) (4.2)
\ /
y =f(x)
Puc.4.2

B HEKOTOpBIX Cily4asx, YTOObl BBIYUCIUTH IJIONIAb HCKOMOUN (Pu-
r'ypbl, HEOOXOAUMO pa30UTh €€ Ha CYMMY WJIM Pa3HOCTh ABYX WK OoJiee
KPUBOJIMHEWHBIX Tpaneuuii u npuMeHutb (Gopmynsl (4.1) wim (4.2)
(puc.4.3.u4.4)

y A
/ @Fm ////
Puc.4.3
S = lff(x)dx - Tf(x)dx + Tf(x)dx (4.3)
a b c
y4 y=1(x)

i b
% 8= [0 f,0Ndx (44)

i y=tf1(x) i ‘ .

a b X

Puc.4.4
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Ilpumep 43. Bprauciauth 1miowaas (GUIypbl, OrpaHUYEHHOW JIK-

2
HUSAMU Yy =2X —X U y = —X.

2 o
Pewenue. y=2x—x" — napaboina. Halinem ee BeplIMHY U TOUYKHU

IIEPECEUCHHS C OCSIMH KOO IMHAT.
y'=2-2x; y' =0 um2-2x=0,x=1

Ecmn x, =1, 10 y, =2-1=1. M(1;1) — Beprmna napadoJisi.

y=0 wumu 2x—x”> =0 wm x(2-x)=0

y = —X — OpsiMast JTUHUS.

x=0; x=2.

Haiinem aGcuucchl TOUEK MEPEeCceUeHUsT MPSMOUN U mapadoJIbl:

2 2
2X—Xx"=—x umm x~ —-3x=0 x, =0;

X2=3.

JI71s1 BBIYMCIICHUS TUIOIIAQAN 3alITPUXOBAHHOM 00JACTU BOCHOJIb-

3yemcs popmynoit (4.4)
3
S:J.(2x—x2 —(—x))dx = Yt
0

3 1

y:2x—x2

3 X2 X3
=I(3X—X2)dX= 3o ———
0 2 3

_——— — — = 4,5 (KBeﬂ)

2 3 2 1

Ilpumep 44. BelUUCAUTH IUIOLIAAbL ABYX YaCTEW, HA KOTOPbIE KPYT

2, .2 L2

X~ +y~ =8 pazzaenen napaboyion y- = 2X.

Pewenue. Cnenaem ueptex (puc.4.6)
x>+ y2 = &8 — OKPY>KHOCTb C LIECHTPOM

B HAYaJIE KOOPJAMHAT U paauycoM R = V8.
2

= mz 3

27 27 9 !

yA

y~ = 2x — napaboJia, UMeroIas BEpIIUHY
B 1.0(0,0)

Haiinem Touku nepeceueHus napadoJbl

U OKPY>KHOCTH:

R/
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= 8-x'=2x =
=-4x,=2

X

{Y2=8—X2 x> +2x-8=0
1

y2 = 2X
X = —4 — He YJIOBJIETBOPSIET YCIOBUIO y2 = 2X.
Ecmu x =2, 10 y2 =4dumy, =-2,y, =2

Haiinem muomaap 3amiTpuxoBaHHoOM obnactu no ¢popmyie (4.4), B
KOTOPOI M3MEHEHBI TIEPEMEHHbBIC HHTETPUPOBAHUSL:

Yo
S= [(g,(y)—g,(y)dy.

Y1

2, .2
X" +y —8:> = 8—y2;
x 20

2 _ oy 2
yomext x=2
x>0 2
2

L S Tats TS

3

y:\/gsint; dy:\/gcostdt
sEcmmy =0, 10 t=0 >

V2

Ecimy =2, T0o 2:\/§sint, sint:T; t:%
\ 2 y3 2 2 2
@2jw/8—y2dy—? :2‘[1/8—y2dy—§:
0 0 0
n/4 5 3 , 3
=2J. V& —8sin t-\/gcostdt—§:16j' cos tdt—gz
0 0

n/4
w4 g (n 1) 8 4
A L B

0

2

n/4 :
8 2t
-3 j(1+cos2t)dt—§: 8(t+ o j
0

Haiinem miomanbs BTOpo# (HE3AITPUXOBAHHOM) YacTH, Ha KOTOPYIO
KpYT paszjiesieH mapadosoi
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Sp. =7R*; S =m(V8)” =8

S, =S, — S5 =8n—(2n+§j=6n—§.

4.2. Beruncienue mjiomaau (purypbl, OrpaAHM4eHHOM JTUHM €M,
3aIaHHOU NAPaMETPHUYECKHU

[Tycth KpuBas 3a/laHa MapaMeTPUIECKUMU YpaBHEHUSAMH X = X(t),
y = y(t), TO IOMAAb KPUBOJIMHEWUHON Tpaleluu, OTPAHUYECHHON ATOU
KPUBOM, IPSIMBIMU X =a U y = b U oTpe3koM [a,b] ocu OX, Bbipaxaer-
cs1 popmyiioit

t
S = fy(t)-x'(t)dt, 4.5)
4
rae t, <t<t,, y(t)=0, t, u t, onpenenaroTcs U3 ycuoBui a = x(t,),
b=x(t,).
Ilpumep 45. Halitu momaas Gurypsel, orpaHudeHHon ocbio OX u
OJIHOM apKOW HHUKJIOUIbI
x =a(t—sint)
{y =a(l—-cost),
Pewenue. Bocnonszyemcs dopmynoit (4.5). IlpeasaputenbHO
Hargem x'(t):
x'(t) = (a(t—sint)) = a(l—cost).

2n 2n
S = J.a(l —cost)-a(l—cost)dt = J.az(l — cost)zdt =
0 0

0<t<L2m.

2
1+ cos tjdt:

2n 2n
—a’ J.(I—ZCosH-cos2 t)dt:azj.(l—ZcosH-
0 0

27

2275 3 1 2 3 . 1 .
=a J. ——2cost+—cos2t|dt=a“-| —t—2sint+ —sin 2t
o \2 2 2 4

0

1
= az(g-Zn —2sin2m +Zsin4nj —0=3a’n (kB.€1.)
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4.3. BprunciieHue mJIomaau mJI0OCKou (purypol B
MOJIAPHBIX KOOPAMHATAX

B mongpHBIX KOOpAMHATaX TMOJOKEHUE TOYKHM Ha IUIOCKOCTH
M(op,r) ompenensieTcs ABYMs KOOpPAMHATAMHU: TMOJSAPHBIM PadyCcoOM
r(r 2 0) u nossApHBIM yriioMm ¢@. CBs3b MEXAY JE€KApTOBBIMH KOOpIMHA-
TaMH (X,y) ¥ TIOJISIPHBIMU (@, T) OCYILIECTBIsICTCS 110 hopMysiam

{X =T1CoSQP ‘/ﬁ

. r=4x +y .
y =T1sin @,

ILnomanbs KpUBOJIMHEMHOTO CEKTOPA,

OTPAHUYECHHOTO KPUBOM T = () U IByMs

MOJSPHBIMH PAJMYCaMH @, = O U ¢, =f3 (5
(o < B) (puc.4.7), BeIpa’kaeTcsi UHTETPAIOM Puc.d7
18,
S=—=[r"(p)do. (4.6)
2 (04

Ilpumep 46. Haittu miowans (GUrypbl, OrpaHUYCHHOW YIUTKON
ITackanst r =2+ cos .

Pewenue. Bocnionbzyemcst popmyroit (4.6). UtoOwl HaliTH mpene-
JIbl MHTETPUPOBAHUS O U [3, HEOOXOAMMO TOCTPOUTH YEPTEK KPUBOUH
r =2+ C0S@ B MOJSPHBIX KOOpAUHATAX. Pe3yabTaThl BHIYMCICHUN 3aHE-

ceM B Tabnuny 1.

Tabmnura 1

¢ 0° 30° 45° 1 60° 1 90° [ 120° | 135° 150° | 180°

cos g B [ v Lo 1] &2] |-
2 2 2 2 2 2

r=2+cosq| 3 B J 1251 2 |15 B3 J2 |1
24— | 2+— 2—— |2 -——
2 2 2 2

Tak kak ¢QyHKOUS CcOsS@ — uyeTHad, TO rpaduK (PYHKIHUH
r=2+C0S@ CTPOUM CUMMETPUYHO OTHOCUTEIHHO TOPU30HTAIBLHON OCU

U1 3HaYEeHMH yrioB 13 npomexytka ¢ € (180°,360°]. g mocTpoeHus
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rpapuka Qynkuun mpu ¢ €[0;180°) mpoBoaMM TONSAPHYIO OCh T; Ha
Jy4ax, COCTABISIOIIMX C OCBIO I' YIJIbI, 3HAYEHHE KOTOPBIX YKa3aHO B
Tabnuie 1, OTKIaabIBAa€M COOTBETCTBYIOIIEE PACCTOSIHHUE, 3aT€M TOUYKHU
MOCJIEIOBATENIbHO coenuHsieM. [lomyyaeM 3aMKHYTYHO KpHUBYIO, Ha3bl-
Baemyto ynutkoi [lackans (puc.4.8).

Sy

Puc.4.8

[Tnomanp uCKkOMOi (UTyphl paBHa
1 2n 1 2n

S=— J.(2+cosq))2d(p =— J. (4+4cosq)+mjd(p =
25 25 2

2n
=451t (kB.em.)

= l(4,5(|) +4sinp + lsin 2(pj
2 4 0

4.4. BorunciieHue JJIMHBI AYTH IJIOCKOM KPUBOM

[Tycts pynkuus f(x) nenpepsiBHo auddepennupyema Ha [a,b], To-
raa JJIMHa Oyry KpuBoM y = f(X) Ha yKa3aHHOM IPOMEXKYTKE BBIUMCIIS-

eTcs mo gopmyiie:
b
L = [y1+(F(x)*dx. (4.7)

Ecnu kpuBas rimaakas v 3ajlaHa mapamMeTpUyecKu, TO JJIMHA JyTU
3TOM KPUBOU IpH t; <t < t, BBIUUCIACTCA 10 bopmyire:

L= [Vx'(0) +(y'(1)? dt. 4.8)

Ecnu rimaakas kpuas 3ajjaHa B MOJISIPHBIX KOOpJAUHATAX T =1(Q) U
o < ¢ <P, To IJIMHA ee JyTU paBHA
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B
L = [vr2 (o) + (r'(¢))* do. (4.9)

Ilpumep 47. Beruuciuth JUIMHY OyTU PA3BEPTKUA OKPYKHOCTH
x = a(cost—tsint)

{y =a(sint—tcost),

Pewenue. B Hamiem ciiydae KpuBas 3ajiaHa rapaMmeTpudecku. Boc-
noJyib3yemcsi popmysoit (4.8), mpeaBapUTENbLHO HAXOIAUM IPOU3BOIHBIE
x'(t) u y'(t).

x'(t) =a(cost+tsint)' =a(—sint+sint+tcost) = atcost

y'(t)=a(sint—tcost) =a(cost—cost+tsint) =atsint

0<t<L2m.

2n 2n
L= J. \/212t2 cos®t+a’t’sin®t dt = J. a-\/tz((:os2 t+sin’t)dt=

0 0
27'[ 2 27'5 4 2
T
=a jtdt —a.—| =a.— =2an’ (ed.1JIMHBI).
0 2 0 2

3¢
IIpumep 48. Haiitu umuny nyru kpuBoii r =3-¢ 4, 0< ¢ < g

3¢

4

Pewenue. KpuBass y=3-¢ " 3amaHa B NOJSAPHBIX KOOPJAWHATAX.

Bocnonszyemcs popmyioii (4.9). Haxogum r'()
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4.5. Berunciienue o0beMa TeJl BpaleHus

[IpeanonoxuM, 4TO MJIOIIA/Ab CEYEHHUS Tella TUIOCKOCThIO, IEPIEH-
muKyisspHOor ocu OX, MOXker ObITh BBIpa’K€HA (PYHKUHUEW OT X:
S =S(x) npu x €[a,b], Torna o0bem Tena, 3aKIIOYEHHBIA MEXAY IMep-
NEHIUKYISPHBIMA O0ch OX TUIOCKOCTAMHM X =a U X = b, HAXOJUTCS 1O

dbopmyie
b
V = [S(x)dx.. (4.10)

Ecnu kpuBonunelinyto tpanenuto (puc.4.10) BpaiaTth BOKpYr ocu
OX, To 00BbeM Tena BpauieHus OyAeT paBeH

b
V. =xff*(x)dx. (4.11)

Ecimu miockas obnacte, orpaHudeHHas KpuBbiMH Yy = f (X),

y =1,(X) unpsaMeiMu X =a U X = b, Bpamaercs BoKpyr ocu OX, o
b
Vo= [(f;(x)-f7(x))dx, (0<f,(x)<f,(x)) (4.12)

AHaJIOTMYHO MOXHO 3amucath (POpMyJibl AJisI BBIUUCICHUS O0Be-
MOB TeJl BpaieHus BOKpyr ocu OY:

d
Vy = ch.xz(y)dy, (4.13)

d
V, =2xfx-y(x)dx. (4.14)

Ecnu xpuBble, OrpaHMYMBAIOIIME IUIOCKYIO 00JacTh 3a/JaHbl B Ta-
paMeTpu4ecKoM Bujie, TO K hopmynam (4.10 - 4.14) cieqyer npuMeHUTH
COOTBETCTBYIOILIME 3aMEHbI IEPEMEHHOM.

Eciv KpUBOJIMHEWHBIN CEKTOP BpallaTb BOKPYI MOJSPHOW OCH
(cMm.puc.5.7), To

p
V=§TC‘[I‘3((|))SiIl(|)d(|). (4.15)

Ilpumep 49. Berauciutb 00bEM TeNa, MOJTYyYEHHOTO IPU BpallleHUU
nyru kpuBoil y = chx , 0 < x <1 Bokpyr ocu OX.
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e’ +e .
Pewenue. Jlannas kpuBasi y = chx = ———— Ha3bIBaeTCs LENHON

nuaueit. I'padux ee mzobpaxen Ha puc.4.9. O0beM Tena BpalleHUS
(puc.4.10) Berunciaum no gpopmyse (4.11)
y A YA

R

Puc.4.9

nf e’ e 2 nf e’ e’ o el —e 2 o
S S S ] (- S P S LT S
4\ 2 2 4\ 2 2 4 2 4

Ilpumep 50. Halitu 00beM napaboJion/ia BpallleHus1, pajnyCc OCHO-
BaHMS KOTOpOro paBeH R, a Beicota — H.

Pewenue. VickoMblii mapaboJion]1 BpallleHUsI ¢ YKa3aHHBIMU Tapa-
MeTpaMH MOJIyYuTCs, eclii Oyaem Bpamiath Bokpyr ocu OY mapabomy

y= kx?, 0< y <H (puc.4.11; 4.12), rne napametp k JIerkO BBIYUCIHUTH
UCXO/I U3 JAHHOTO YCIIOBHSI.
Ecim x =R, 10 y = H, noaromy

H =kR? :k:%:y:%-xz.
R R
Janee BocnosibzyeMcst hopmyiioi (4.13)
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v

0 R X A R X
Puc4.11 ¥ Puc4.12
2
R
Ecin y:—-xz, T0 X’ =—"y
R? H
HR2 R? y2 H_n_Rz H2 1

2 3
H 2, H 2 o TR (o).
Ilpumep 51. HailitTu oObeM Tena BpallleHHs KpUBOM X =3cost,
y = 4sin t Bokpyr ocu OX.
Pewenue. Jlannasg KpuBas 3aJaHa B IIApAMETPUUYECKOM BUAEC —
sT0 3ymnc (puc.4.13). Uckomoii Gpurypoii BpamieHus
aBisiercs owmncouna. Hainem Vi mo dopmyne (4.11)  y4

V, = TCT v (x)dx. /\

\Y4 =7c-j—-ydy=7c-
y ()H

v

Ecmm x =-3, 10 3cost=-3, cost=—1, t, =m. 3 0 3
Ecmm x =3, 10 3cost=3, cost=1, t, =0. \J

4

Puc.4.13

3 0 0
Vi = ch.yzdx = nf(4sint)2d(3cost) = Tc-16-3-J.(sint)2d(cost) =
-3 b b
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0

0 3
= 487cJ' (1—cos? t)d(cost) = 487{cost — CO; tJ

T

3
— 48| — 141 | = 48n] cosm— 0T | —agn- 2 g —14 1| =
3 3 3 3

4
= 3 481 = 64n (xy0.exn.).

4.6. BorunciieHue o NOBEPXHOCTEH TeJl BpalleHUsA

[Tmomaae MOBEPXHOCTH, 0OpPa30BaHHOMN BpallleHUEM TJIaJIKON KpHU-
Bor AB Bokpyr ocu OX, paBHa

B
Qy =2m j |y |dl, rne d¢ — nuddepennman 1yru KpUBOH.
A

B 3aBucuMoOCTH OT 3aaHUsl KPUBOM — SIBHOE, B MAPaMETPUUYECKOM
BUJIC WM B TOJSIPHBIX KOOpJIMHATaX — YKa3aHHYI0 (OPMYJTy MOKHO
paciucarh TaK

b
Qy =27 F(x W1+ (F'(x))*dx. (4.16)
b
Qy = 27] YOV (X'(1)” +(y' (1) dt. (4.17)
b
Qy = 27£J.rsin(p\/r2((p)+(r'((p))zd(p. (4.18)

Ilpumep 52. HaiiTu muioimaab MOBEPXHOCTH, 0Opa30BaHHON Bpa-

mieHreM BoKpyr ocu OX nyru kpuBou 3y — x>=0,0<x<1,

1
Pewenue. 3y—x3 =0 wm y =—x’

yr _ (1X3j _ X2
3

Bocnonbizyemcs hopmysioit (4.16)
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1 1 2 1 l
Q =2n[3x" I+ (%) dx === [+ x*)2d(+x) =
0 "0
311 3
5 5 2
:E-%(1+x4)2 2275(22 ~1)=Zn(2J2-1).
3 o 9 9
C moMOIIBI0 OMPEeICHHOTO HHTErpaja MOYKHO BBIUYHCIWTH U
MHOTHE JIPYyrde TeOMETpUUecKrue M (PU3NUecKue XapaKTEepPUCTUKH (u-
I'yp: CTaTHYECKHE MOMEHTBHI 1 MOMEHTBHI MHEPIIUHU IIOCKHX (PUTYp, KO-
OpJIMHATHI IIEHTpPa TSHKECTU YT KPUBBIX M IUIOCKUX (UTyp, padorty,
nasyienue u 1p. [logpodnee 06 atom cm. [2], I'n.XIIL, [2] §§6,7,8,9.
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